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Rozwigzanie zadania F 627.
Narysujmy schemat obwodu jak
na rysunku 1.

Rys. 1

Z symetrii uktadu widaé, ze po
przylozeniu napiecia do punktéw A i B
na kazdym sposréd punktow C, D itd.
napigcie jest takie samo, a wiec prad
nie plynie przez zaden ze zwierajacych
je opornikéw. Jesli w my$éli usuniemy
te oporniki, otrzymamy ukltad jak

z rysunku 2, o oporze zastepczym
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Rys. 2

Rozwigzanie zadania F 628.

Aby calosé znajdowala si¢ w réwnowadze,

pole elektryczne na sferze musi znikaé,
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Patrz w niebo

Pyt miedzygwiazdowy jest przyczyna tzw. ekstynkcji, czyli oslabienia $wiatta
gwiazd przestanianych przez obtok pytowy. Na ogél silniej ostabiane jest $wiatto
niebieskie, tak ze dodatkowym wynikiem tego zjawiska jest poczerwienienie
przestanianych gwiazd. Przelozone to wszystko na jezyk fizyki dowodzi, ze
ekstynkcje powoduja ziarna pytu o rozmiarach rzedu 107 m. Czesto zdarza

sie, ze Swiatto przestanianych gwiazd jest lekko spolaryzowane, a to dowodzi,

ze galaktyczne pole magnetyczne ustawia pytki, bedace nieregularnymi
brytkami, ich najwiekszym rozmiarem w jakims$ uprzywilejowanym kierunku.
Oznacza to w sumie, ze obserwacyjnie mozna stwierdzié, iz w odleglo$ci rzedu
parseka (3 x 10'® m) lub wigkszej znajduje si¢ oblok mniej lub bardziej réwno
ustawionych pylkéw o rozmiarach 10~7 m. Mamy wiec stosunek wielkoéci
mierzonej do odlegloéci réwny w przyblizeniu 10724, Trzeba przyznaé, ze aby
oblok pytu spowodowal mierzalng polaryzacje, sam musi mie¢ rozmiary mierzone
w parsekach.

Na poczatku biezacego stulecia grupa angielskich radioastronoméw z Jodrell
Bank doszta do wniosku, ze wykonala najdokladniejsza w dziejach obserwacje
dotyczaca pojedynczego obiektu. Mianowicie z obserwacji radiowych pulsara
PSR B1828-11 w Tarczy wyniklo, ze jego okres (wyznaczony z dokladnoscia
do jedenastu cyfr znaczacych) zmienia si¢ z okresami 1000, 500 i 250 dni.
Wszystko dowodzilo, ze pulsar ten jest obiektem samotnym, wiec przyczyng
zjawiska mogta by¢ jedynie niesferyczno$é¢ samego pulsara. Wirowanie
niesferycznego obiektu moze zachodzi¢ w sposéb dosé skomplikowany,

w szczegblnoscei 0§ symetrii weale nie musi pokrywaé sie z (chwilowa) osig
obrotu, a one obie nie muszg mie¢ kierunku momentu pedu calej bryly.
Przez to wszystko okres obrotu pulsara moze si¢ zmieniaé, tak jak wlanie
zaobserwowano. Ocenione w ten sposéb splaszczenie pulsara byloby rzedu
0,1 mm! Poniewaz pulsar ten znajduje sie w odleglosci 4 kpc, to stosunek
wielkoéci mierzonej do odleglosci wynosi w tym przypadku réwniez 10724,

Tomasz KWAST

Wrzesien

Prawie w zenicie wida¢ wieczorem okazaly gwiazdozbiér Labedzia, a na
potudnie od niego matla grupke gwiazd stanowiacych gwiazdozbiér Delfina.
Najjasniejszg gwiazda Labedzia jest Deneb, bedacy zachodnia gwiazdg wielkiego
Letniego Tréjkata (oprécz niej tworza go Wega i Altair). Trzecia z kolei pod
wzgledem jasno$ci gwiazda Delfina nosi nazwe Deneb Delphini, a nazwa
Deneb z dodatkiem wystepuje na niebie jeszcze przynajmniej trzykrotnie.
Jezeli dodatku nie ma, to chodzi o gwiazde z f.abedzia, goracego olbrzyma

0 mocy promieniowania 26 000 razy wiekszej od mocy Slonca. Deneb znajduje
si¢ w odleglosci 470 pc. Dla Polski jest gwiazda niezachodzaca, w co trudno
uwierzy¢, zwlaszcza gdy mieszka sie w mieScie, bowiem w wiosenne wieczory
Deneb przesuwa sie tak nisko nad péinocnym horyzontem, ze z reguly ginie

w warstwie atmosferycznych zanieczyszczen.

Wenus jest w Raku i widaé ja przed wschodem Slofica. Réwniez Merkurego
mozna prébowaé szukaé o $wicie, gdyz 9 IX znajdzie sie katowo najdalej od
Stonica (o 18° na zachéd). Marsa i Jowisza nie widaé, gdyz sg za Sloficem —
gérne ztaczenie Marsa nastapi 15 IX, a Jowisza 22 IX. Saturn jest w BliZnietach
i kolo péinocy wschodzi. 22 IX nastapi jesienna réwnonoc, czyli poczatek
astronomicznej jesieni. Néw Ksiezyca wypada 14 IX, a pelnia 28 IX. Zadnych
zatmien ani zakryé jasnych gwiazd we wrze$niu nie bedzie.

T. K.

16



